



(党史篇·党史上的今天)

自己动手 丰衣足食

王世谊

1943年3月,在延安开展了一场有50多位劳动能手参加的开荒大竞赛。在连续15小时的劳动竞赛中,中央警卫团战士杜林森以每分钟50多锄头的速度赢得了冠军,创造了在陕甘宁边区一人一天开荒6亩3分多的最高纪录!在场参观的群众兴奋地说,这人开得又快又好,真是比牛还厉害。从此,杜林森多了个雅号“气死牛”。毛泽东还接见了这位“气死牛”同志,并夸奖他说:“你的功劳很大,一天开荒六亩多地,称得起劳动英雄。大家都叫你‘气死牛’,我看你还是气死人,气死蒋介石。”

1941年皖南事变后,国民党完全停止给八路军发放军饷,海外华侨及后方进步人士的捐款也因国民党的经济封锁而停止汇兑,加上长期战争的消耗和自然灾害的影响,抗日根据地的经济陷入了困难的境地。为了战胜困难,坚持抗日战争,1942年底,中共中央提出了“发展经济,保障供给”的方针,号召



(毛主席手书:自己动手 丰衣足食)

解放区军民自力更生,克服困难,解放区军民积极响应党的号召,开展了南泥湾、槐树庄、大风川等地的军队屯田和鼓励生产的群众运动,即大生产运动。这场运动主要开展农业生产,兼办工业、手工业、运输业、畜牧业和商业,党政机关、军队、学校普遍参加生产运动,逐步达到粮

食、经费自给、半自给或部分自给。

1943年底,解放区终于实现了粮食自给有余,工业也得到很大发展,军民都渡过了物质上最艰难的岁月。同年11月26日,陕甘宁边区第一届劳动英雄模范生产工作者代表大会和第三届生产展览会同时开幕,毛泽东参观了展览会并邀请劳动英雄座谈,他号召大家:每一个共产党员,必须学会组织群众的劳动……组织生产竞赛,奖励劳动英雄,组织生产展览会,发动群众的创造力和积极性,把日本帝国主义打出去,把一个新国家建立起来!

大生产运动真切地体现了“自己动手,丰衣足食”的道理,而生活在如今物质丰富年代的我们,仍要时刻牢记“自力更生,艰苦奋斗”,只有这样,党和国家的未来才会更加灿烂!

(作者系省委党校廉政教育研究中心主任、教授)

如东耙齿凌是个偏远小镇,1944年6月,新四军一支主力部队在这里干净利索地收拾掉迎面遭遇的日伪军。

新四军一师三旅七团在取得车桥大胜利后,经过一段时间休整,奉命返回南通如东。部队在青纱帐里行军到达耙齿凌附近,突然枪声大作——原来,耕茶据点的日军加藤中队纠合伪军共500余人,趁着拂晓的大雾偷袭这一带的抗日游击队。敌强我弱,游击队边打边疏散,甩掉了敌人。扑空的敌人到处乱窜,意外遭遇七团,恶战由此爆发。

行军中的七团队伍拉得很长,情况很不利。团长彭德清当机立断,指挥身边的指战员占据有利地形,架起重机枪扫射敌人。敌人缩进乱坟滩,一股股日军轮番冲过来。

危急关头,紧随团部的教导队上来了,一营从西边把100多个伪军打回原地,二营猛虎般冲向乱坟滩的日军。在前面行军的三营听到枪声,转身杀了回来。经过两个小时苦战,敌人成了惊弓之鸟,逃进河沟,藏入芦苇,钻进民房……

发狂的日军龟缩进一座民房中架起机枪负隅顽抗,不少新四军战士中弹倒下。战士们将成串的手榴弹扔过去,茅屋起火了,窜出来的日军全身是火,有的拔刀自杀,有的当场被击毙,有的跳进沟里。日军小队长被一枪击倒,负伤的、跑不动的敌人有的躺着装死,有的又是敬礼又是磕头,十分狼狈。

彭团长举着望远镜仔细观察战场,突然发现一个穿着黑长筒皮靴、提着战刀的日军指挥官在飞奔逃窜,彭团长立即命令教导队战士冲过去,只用几个回合的肉搏,就将刺刀插进了敌人身体。经过检查,原来这人就是加藤大尉。

两军相遇勇者胜!这场遭遇战,七团以较小代价,赢得击毙日伪军200余人,生俘日军14人、伪军100余人的胜利。

(主讲人系省旅游局旅游信息中心主任)



主题:江苏抗战中的红色故事(第十四讲)

耙齿凌遭遇战

主讲人:周晓平

农家书屋 搬救兵

海门市能仁小学六(1)班 张曦媛
指导老师 俞丽美

周末回老家,叔公一脸不快,不停嘟囔着:“家里的老母猪居然难产了,这可如何是好?愁死我了!”我凑上前说:“叔公,村里不是新开了间农家书屋嘛,我们去那‘搬救兵’吧!”

飞快来到农家书屋,没一会工夫,一本《养猪技术》便被我们找出,我浏览目录后翻到第五章《猪的繁殖技术》,挑重点读给叔公听。当我读到母猪难产原因第七项“助产过早或不正确地反复助产”时,叔公突然一拍大腿,说:“问题肯定就在这!”

回到猪棚,那只花母猪还在呻吟着,叔公于是照着书中讲的手法操作,15分钟后,一只粉嫩的小胖猪终于顺利出来啦!如此反复,棚里添了八个猪“宝宝”呢!叔公感慨道:“多亏了《养猪技术》呀!”

自从常去农家书屋,表弟都来考我:“你觉得太阳有

寿命吗?”“世界末日会到来吗?”哈,从一个调皮鬼升级为立志当科学家的小学霸,也就是一摞书的距离嘛!

前段时间,学校组织我们去农家书屋采访,我特意回到老家的这间农家书屋。我发现,种葡萄的舅公将《葡萄栽培学》中讲到的知识烂熟于心,刚怀孕的王阿姨常来读《孕期保健宝典》,连奶奶也丢下电视机,拿起《风湿骨节炎食疗》反复钻研……我采访了李大妈,她告诉我,农家书屋让她的生活变得更丰富了,她也能更科学地带孙子,弥补了年轻时照着不科学的“老规矩”带儿子的遗憾。

我美滋滋地回味着农家书屋种种的好,表弟不知又从哪钻出来,开始考我:“姐姐,冬天了,你知道为什么下雪不冷化雪冷吗?”哼,可不能被他难住,我也得赶紧到农家书屋“搬救兵”去啦!

小义工的“交友经”

本报记者 郭瑞 通讯员 郦汉章

今年暑假,经过镇关工委的努力,丹阳市陵口镇中学八(1)班汪燕红的户口终于落到了居住地,她以后再也不用为升学烦恼了,学校还为她减免了费用,她也收到了来自社会各界的爱心捐款。

怀着感恩之心,汪燕红从小学开始就在肇巷社区校外辅导站帮忙。在辅导站,汪燕红帮老师点名登记、分发辅导材料、整理活动用品、打扫卫生,是老师的得力助手。有小朋友闹情绪了,她会逗他们开心,陪他们一起做功课。汪燕红说:“我给不了别人物质上的回报,就付

出自己的劳动,能多做就多做一点。”她每次都很早就去,很迟才走。

汪燕红的老家在贵州,身体不好的父亲没有固定收入,却给了她很多精神财富。爸爸小时候就常给汪燕红讲好人好事,她印象最深的是一对师徒为了建一座桥来造福百姓,经历了很多磨难,徒弟的眼睛还被弄瞎,但他们最终还是把桥架好了。汪燕红说:“我常对照这些高尚的榜样审视自己,尽量改掉缺点,这样别人也会觉得我还不错。”

汪燕红勤劳能干且人缘很好,



辅导站的小伙伴们都喜欢跟她一起分享趣事和零食。汪燕红谈到自己的“交友经”:“和伙伴们在一起学习是一种缘分。与人相处就淡忘别人身上的缺点而记住人家的好。”在汪燕红的努力下,社区辅导站就像一个大家庭,其乐融融。

豆豆:

你好!今天发生了一件事,着实把我吓得可不轻。

上午十点左右,我们正在上数学课,突然,不知从哪儿传来一声巨大的爆炸声,随即传来警报,老师立即停止讲课,让同学们保持镇定。这时,扩音器里传出了校长急促而冷静的声音:“请注意,请注意!学校发生了意外事故,校方正在查找原因,请所有人留在原地……”

半分钟后,校长的声音再次传来:“现已查明,二楼的化学实验室发生了爆炸,请大家以最快速度疏散到足球场!”老师迅速组织同学按事先指定的路线疏散,我极度紧张地跟着大家。教学楼的走廊和楼梯上挤满了排队下楼的人,但秩序井然。疏散途中,只见几位戴着安全帽的老师在每间教室巡查,学校红十字会的同学抬着担架向事故现



童眼看世界

逼真度极高的疏散演习

场,学生警察在各个路口疏导人群……

当全体师生员工全部疏散至足球场,校长手持扩音器,向大家通报最新情况。正当大家向校门口传来了消防车、救护车和警车的鸣笛,我远远看到包扎着绷带的伤员被抬上救护车……看我吓得脸青唇白,同学阿里悄悄说:“别紧张,这可能只是学校的一次紧急疏散演习!”什么?演习?

果然,这只是一次例行演习。之后班主任向我解释,在新加坡,许多

学校每年都会不定期地举行两次紧急疏散演习,事先不会通知学生。目的是加强大家的忧患意识和应对突发事件的能力,就连我看到的“伤员”也是为了营造真实感,由戏剧社的同学扮演的,校门外紧张张望的家长是由家长委员会成员自愿扮演的。

看得出,学校为了这次演习煞费苦心,除了校内的各个环节绝对逼真,还联系调动了救护车、消防车和警车!

牛牛